

东海深入推进农村人居环境整治

7月29日,东海县召开全县农村人居环境整治工作推进会,认真贯彻落实中央和省市委部署要求,大力实施乡村振兴战略,深入推进全县农村人居环境整治工作,为建设“强富美高”现代化幸福东海奠定更为坚实的基础。副市长、东海县委书记宋波出席会议并讲话,东海县委副书记、县长张其兵主持会议。

会议通报了全县农村人居环境整治工作情况,相关单位和乡镇、街道负责同志作表态发言。

就抓好相关工作,会议强调,全县上下要进一步统一思想,提高认识,切实增强做好农村人居环境整治工作的责任感、使命感和紧迫感。把思想统一到总书记重要讲话

示上来,把行动统一到中央、省市县委的重大决策部署上来,把整治农村人居环境摆在更加突出的位置,扎实推动工作取得新进展、实现新突破。新一轮农村人居环境整治改善提升行动启动以来,东海县以“五治理、五提升”为主要内容,全力推动工作落地,乡村面貌有了较大改观。在充分肯定成绩的同时,也要清醒地认识到工作中存在的薄弱环节和问题短板,高度重视,切实整改提高。要将农村人居环境整治作为乡村振兴的重要抓手和有力支撑,全面补齐短板,提升质量,高标准完成各项目标任务。坚持以村容村貌提升、垃圾污水治理、农村厕所革命为主攻方向,统筹推进,持续发力,久久为功,确保农村人居环境在短期内

有实实在在的变化。坚持“量力而行、尽力而为,先易后难、先点后面,典型引路、整体提升”原则,严格落实工作要求,全面加强推进力度,确保农村人居环境整治工作取得实效。坚持发动群众、依靠群众,通过持续不断的宣传动员,营造人人支持、人人参与、人人监督的良好局面。全县上下要牢固树立全局观念,切实增强责任意识,进一步健全机制、凝聚合力、强化保障,确保取得实实在在的成效,重点实现责任落实到位、协调配合到位、督查考核到位。

就贯彻落实会议精神,会议强调,要坚持“积极主动、迅速高效”的原则,高度重视、迅速行动,严格对标对表,全面查漏补缺,扎扎实实把各项工作做实做细做到位;

坚持“精准指导、分类施策”的原则,实事求是、因地制宜、一村一策,结合村情实际分期分批分类推进;坚持“见到实效、群众满意”的原则,充分征求群众意见,实实在在地提升群众的获得感、幸福感,让农村人居环境整治成为真正的民心工程。要注重把农村人居环境整治同乡村振兴相结合,同卫生、文明城市创建相结合,同补齐民生短板相结合,同水质提升相结合。要强化工作推进机制,强化长效管护机制,强化多元投入机制,强化示范引领机制,强化督导考核机制,全力推动农村人居环境整治工作再上新台阶,为建设美丽东海作出新的更大贡献。

(相杰 石瑞)

《谋事之基 成事之道——调查研究2021》印发

日前,由东海县委办公室编纂的《谋事之基 成事之道——调查研究2021》正式印发,这也是自2017年起,东海县委办公室连续五年编纂的第六本调研文集。全书共有高质量发展、乡村振兴、深化改革、社会民生、党的建设5个篇章27篇调研报告,通过用高质量调研成果助力县域经济社会高质量发展。

2021年是“十四五”规划、建设现代化国家新征程的开局之年,东海县委办公室紧紧围绕县委重大决策部署和整体发展大局,制定并印发了《2021年度调查研究选题意见》,紧扣产业强县、立足硅产业、矿业产业、粮食产业等东海优势特色产业,围绕整体“强链”、高端“补链”和终端“扩链”开展调查研究,先后撰写出《产粮大县如何向产业强县迈进——关于“十四五”东海县粮食产业创新发展的调研与建议》《如何走全产业链发展之路——关于东海县矿业产业发展思路研究》等文稿,着力探索提振县域经济的“新引擎”。同时,紧扣共同富裕,坚持做好“身边人”,深入田间地头、农户家中,听民声、察民情、聚民智,撰写的《乡村振兴背景下深化龙梁河流域综合治理的若干思考与建议》《激发斗争精神 矢志比学赶超——张湾乡探索创设“斗争奖”的实践与思考》《让苏北大地上的“科教明珠”更加晶亮——推动科教创业园区高质量发展情况调查》等调研文章,不仅得到了东海县委领导的批示肯定,而且一批建议举措还在县级会议上被直接部署应用。在与相关职能部门负责人、普通群众座谈交流基础上,多方论证讨论形成的《促优质均衡发展 办人民满意教育——关于优化全县教育资源的调研与建议》《着力破解群众看病难——关于提升东海县全域医疗服务能力的调研报告》等文章,紧扣深化改革,为东海奋力打造东陇海产业带上的发展标杆提供了诸多的智力支持和决策建议。(张开虎)

东海聚焦产业促发展,凝心聚力求突破

推动农业农村工作迈上新台阶

今年是党的二十大召开之年,也是实施“十四五”规划关键之年。东海县以乡村振兴战略为主线,深入落实“藏粮于地、藏粮于技”战略,牢牢守住保障国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线,聚焦产业促发展,凝心聚力求突破,扎实有序推进乡村发展、乡村建设、乡村治理重点工作,全面推动乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐。

粮食生产和重要农产品有效供给抓实抓牢,统筹疫情防控和农业生产,为全年粮食丰收夯实基础。加快实施高标准农田建设项目,2022年度,东海县高标准农田建设项目处于招标阶段。渔业发展高质推进,重点开展2500亩以上连片养殖池塘生态化建设工作,编制细化曲阳现代渔业产业园区建设方案,规划建设8000亩以上池塘生态化改造(尾水达标排放)工程,实

现覆盖面积1.12万亩。生猪产能持续释放,全县生猪存栏39.7万头,规模猪场现有量超过200个。稳妥实施大豆和油料产能提升工程,1.85万亩大豆、玉米带状复合种植面积已经落实到位。全面落实惠民利民政策,切实保障农民种粮收益,向农户发放实际种粮农民一次性补贴资金3214.26万元。

农业科技装备水平加快提升。不断优化农机购置补贴流程,已兑付2021年两批资金7943.7699万元,组织联合收割机5000余台、大拖拉机配秸秆还田机3100余台、小拖拉机20000余台进行作业,发放跨区作业证3168张。数字乡村建设加快实施,稳步推进2022年大数据平台建设项目、社会化服务平台项目、桃林现代农业产业示范园数字化平台建设项目、智能灌溉项目。

农业农村绿色发展高效推进。全面加强农业面源污染综合治理,建设秸秆离田收储综合利用项目9处,农膜废弃物回收利用项目2处。完成食用农产品风险监测县级定量监测51批次,测土配方施肥完成150个大田土样采集工作。实施粪肥还田10.2万亩,县域畜禽粪污治理率达95.96%,完成果蔬和小麦粪肥还田试验5个,在番茄、葡萄、草莓、小麦等家庭农场建立效果监测点20个。

乡村综合改革和乡村治理工作稳妥推动,扎实推进农村人居环境整治工程,加快创建生态宜居美丽乡村示范工作,高质量推进农村厕所革命,已打造了8户样板户厕,涉及改厕任务的72个项目村按照要求已经配套制作“一村一图”。不断发展壮大集体经济,已完成2021年12个项目扶持村集体经济经济发展项目,积极督促乡镇对村股份经

济合作社合并、法人代表变更的及时办理变更手续,换发新证132家,办理村股份经济合作社银行开户102家。

农业产业化进程高水平推进。继续培育壮大新型经营主体,加快推进农业产业化龙头企业申报工作,今年目标创建县级示范家庭农场100家。做好品种引进和技术集成工作,引进百合新品种9个,南农系列彩色小菊新品种27个,在示范点进行试验种植。

脱贫成果与乡村振兴有效衔接。持续落实帮扶政策,全面推进乡村振兴工作。发放小额信贷820笔3850万元,推进乡村振兴重点帮扶村集体经济增收,使用2021、2022年度省市县级衔接推进乡村振兴补助资金10612万元,建设重点片区和村集体增收产业发展项目20个。

(杨远)

江苏省水晶文化研究会第三届会员大会召开

7月30日,江苏省水晶文化研究会第三届会员大会举行,选举新一届理事会和部署下一阶段工作。

水晶文化研究会成立以来,在省文化厅、省民政厅和东海县委、县政府的关心指导下,开拓创新,积极作为,为水晶文化研究与宣传工作提供正能量,较好地推动了水晶文化产业的持续健康发展,各项工作都取得了显著成效。

会议要求,新一届理事会要统一思想,提高站位,进一步认识水晶文化研究的重大意义,切实发挥积极作用,为东海水晶产业的健康快速发展奠定坚实基础。要明确任务,积极有为,进一步拓展水晶文化研究的工作领域,为水晶产业的健康快速发展提供强有力的文化支持。要团结协作,凝心聚力,进一步发挥水晶文化研究会的桥梁作用,做强做大水晶文化产业,助力“强富美高”现代化幸福东海建设。(王春明)

东海县聚力打造“十五分钟医保服务圈”

自2021年东海县启动“15分钟医保服务圈”建设以来,按照“执行规范、应进必进”的原则,在青湖镇快速建成1个省级示范点,今年将进一步扩大“15分钟医保服务圈”范围,在平明镇建设1个省级示范点,在白塔埠镇、安峰镇、桃林镇建设3个市级示范点,初步形成“2+3”医保基层经办服务体系,逐步建立具有东海县特色的医保基层经办服务体系。

以前,青湖镇居民办理医保业务要坐车半个小时才能到东海县政务服务中心,耗时费力。青湖镇经办服务点建成后,方便了周边近6万居民。一般的经办服务点是选择部分业务下沉,但青湖镇自加压力,省医保局规定的32项经办事项在青湖镇都可以办,极大方便了参保群众,这背后是“工作人员早出晚归,每天把材料带回来,交到对应的业务科室,存档归类”。可以说,该医保窗口作为县医保在乡镇的“延伸点”,真正把惠民服务做到往基层“下沉”。今后,该镇为民服务中心将进一步简化审批流程,提高办事效率,通过线上拓宽办事渠道,线下提升办事体验等方式,持续推动基层公共服务在更深层次、更广范围内实现“网上办”“自助办”“就近办”“一次办”。

(乙刚 单安国)

东海新增一个“省级红色地名”

近日,全省第二批100个红色地名公布,东海县磨山抗日烈士纪念馆红色地名入选。至此,该县共有3个省级红色地名。

磨山抗日烈士纪念馆入选类别为遗址纪念地和建筑物。磨山抗日烈士纪念馆是海陵县(今东海县)抗日民主政府为纪念杨庆福等烈士及1942年磨山(末山)战役中牺牲的烈士而建,1945年4月落成,1993年被列为市第二批文物保护单位。

1942年11月,为配合山东沂蒙反“扫荡”,坚定群众斗争信心,八路军115师教导2旅,在东北军111师、57军独立旅及地方武装海陵大队配合下,由2旅政委符竹庭统一指挥,发起海陵反“蚕食”战役,从3日起,作战一周攻占敌伪据点16处,毙伤敌伪200余人,俘虏军600余人,缴获长短枪500余支,恢复了部分根据地,在军事上创造了运用“翻边”战术反“蚕食”的范例。为纪念在战斗中牺牲的县大队队长樊彦英、营长杨庆福等烈士,海陵县集贤在磨山建造“抗日烈士纪念馆”,该塔由石灰岩方形磨光片石拼成碑面,正面阴刻“抗日烈士纪念馆”七个大字,背刻“海陵县抗日烈士纪念馆塔序”,东面刻着烈士名字。(樊振)



甜蜜新生活 小葡萄串起

日前,东海县双店镇昌黎村退役军人杨金汉创办的芳野果树种植家庭农场,呈现一派喜人的丰收景色。据了解,今年该农场200多亩葡萄预计可实现收入40万元。

近年来,东海县大力发展特色种植产业,依靠推广新技术、新品种,让小葡萄“串”起农民的甜蜜新生活。

(宋彦伟)

种苗繁育 技术输出 建设储藏冷库

北芹西红柿谱写产业振兴新“答卷”

眼下的东海县桃林镇北芹村,一派繁忙景象,串串“红灯笼”似的西红柿一头连着市场,一头连着农户,迸发出勃勃生机。俯瞰北芹,3800多株蔬菜大棚整齐有序、错落有致。蔬菜园内,采摘、打包、装车发货……棚内外一个个忙碌的菜农身影,勾勒着一幅产业兴旺的“新画卷”。

当前虽是西红柿销售旺季,但在北芹村的种植合作社内,一串串火红的西红柿挂满枝头。村民李保江正忙着采摘成熟的西红柿,脸上洋溢着幸福笑容。

李保江告诉记者,全村九成农户种植西红柿,辐射带动周边5个村发展西红柿种植。如今,西红柿种植已成为全镇的支柱产业。

一颗颗小小的西红柿,串起了村民的致富路。每天,合作社里有近50个村民在这

里务工,他们分拣、包箱、装车……

王文成作为该村蔬菜合作社负责人,经过20年时间的摸索,从一名“门外汉”变成了名副其实的西红柿种植“新农人”。

“西红柿温室大棚种植是2002年引进的,当时技术不成熟,我们通过20年的努力,从技术上做精品菜,管理上我们以有机肥为主,通过了国家级绿色食品认证和国家地理标志认证,所以我们的西红柿在全国市场上价格是最高的。”王文成说。

增产增收,科学管理是关键。北芹村通过实施“品种、技术、知识”三大更新工程,大力推广土壤改良、单幅连棚密质促早熟水肥一体化等生产技术,推动西红柿种植规范化、科学化、精细化,大大促进了西红柿提质增效,形成了“家家户户种西

柿,年年岁岁促增收”的喜人景象。“今年,我的2个大棚大约7.5亩卖果收入42万元,产、供、销一路顺畅,这个产业特别火。”种植户马广松掩饰不住增收的喜悦之情,兴奋地说。

产量高,口感好,如今北芹村的“北芹口”西红柿已美誉在外,吸引了许多外地客商前来订购,日最高成交量在70万公斤以上。客商高先生说:“我们从山东临沂过来,采购了6000公斤左右的西红柿运往河南,这里西红柿口感好、品质好,又耐运输,我们每年固定时间都会过来采购。”

西红柿成了农民增收致富“摇钱树”,如何让西红柿出“香”?让老百姓腰包更鼓?近年来,北芹村搭乘科学种植的东风,顺应发展时势,转变发展思路,通过优化品种、安装现代农业设施、培育农民专家,在农业

科技的助力下,西红柿迸发出了新的产业活力。如今,北芹村人均年收入可达4.1万元。

“当前,我们打造了‘合作社+采摘+市场+农旅’的发展模式,现在我们共有种植户508户,带动900余人就业,抱团辐射周边村发展西红柿种植1.8万亩,成为江苏番茄(西红柿)种植第一镇。预计今年西红柿产业链年产值可达4.3亿元,村合作社收入达50万元。今年底,我们还将举办东海县首届西红柿文化旅游节。”村蔬菜合作社社长王文成说。

西红柿种苗繁育、西红柿技术输出、建设储藏冷库……当下,北芹村以西红柿为主线的“产业链”孕育而生,小小西红柿已描绘出一幅产业振兴新“答卷”。

(李冬)

本版文字统筹 张凤兵 段慧明